

19. «Εθνικώς ύποπτος» και ο πρύτανης

Όπως προκύπτει από το έγγραφο που ακολουθεί, η Ασφάλεια υπέβλεπε ως ύποπτο ακόμα και τον πρύτανη του Πανεπιστημίου Κ. Τούντα, ο οποίος από τους φοιτητές είχε κατηγορηθεί για τη μέχρι τότε σύμπλευσή του με τη χούντα.

ΥΠΟΔ/ΝΣΙΣ ΓΕΝ. ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ. Φ. 680/50
ΑΚΡΩΣ ΑΠΟΡΡΗΤΟΣ - ΕΞΑΙΡ. ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ
Εν Αθήναις τη 6η Μαρτίου 1973

ΠΡΟΣ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ
ΓΕΝΙΚΗΝ Δ/ΝΣΙΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
Δ/ΝΣΙΝ Α΄ -ΤΜΗΜΑ ΙV - ΓΡΑΦΕΙΟΝ 4ον
ΘΕΜΑ: Παράτυποι και εθνικώς ύποπτοι ενέργειαι του Πρυτάνεως Πανεπιστημίου Αθηνών ΤΟΥΝΤΑ Κωνσταντίνου.
Σχετ.: Η υπ' αριθ. 15550 Φ. 680/50 από 5.3.1973 αναφορά ημών.

Αναφέρομεν περί του εν θέματι αντικειμένου τα κάτωθι:

I. Μετά τον εκφωνηθέντα παρά του κ. πρωθυπουργού λόγον προς τους κ.κ. Καθηγητάς των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και προς τα μέλη των Δ.Σ. των Φοιτητικών Συλλόγων, συνήλθεν, ως γνωστόν η Συνέλευσις των Καθηγητών του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, μετά το πέρας της οποίας εξεδόθη το γνωστόν ψήφισμα, όπερ εδημοσιεύθη εις τον ημερήσιον Τύπον.

Πρώτη ενέργεια των παρανόμως και κατά τον γνωστόν τρόπον εκλεγείσων Επιτροπών των αντιφρονούντων προς τας νομίμους Διοικήσεις των Φοιτητικών Συλλόγων, ήτο η προς τον κ. Πρύτανην του Πανεπιστημίου Αθηνών υποβολή των παραιτήσεών των, ως μη εκπληρούσαι πλέον ουδένα σκοπόν.

Σημειωτέον ενταύθα ότι αι εν λόγω Επιτροπαί, τη καθοδηγήσει γνωστών εξωπανεπιστημιακών παραγόντων, απετέλουν τας οργανώτριας Επιτροπάς των σημειωθείσων τελευταίως οχλοκρατικών εκδηλώσεων των φοιτητών εις τον χώρον του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Μετά ταύτα, πρωτοβουλία μελών των παραιτηθεισών Επιτροπών επραγματοποιήθησαν συσκέψεις την 4.3.1973, καθ' ας εξητάσθη η διαμορφωθείσα νέα κατάσταση και ελήφθησαν σχετικά αποφάσεις περί της ακολουθητέας εφ' εξής τακτικής και δη ως προς την στάσιν των αντιφρονούντων φοιτητών διά την συγκέντρωσιν της σήμερον 6.3.1973 εις το κτίριον της Νομικής, ήτις εκδήλωσις είχε αποφασισθή και εξαγγελθή προ των ανωτέρω αναφερομένων εξελίξεων. (Σχετική εν προκειμένω η υπ' αριθ. 15550 Φ. 680/50 από 5.3.1973 ομοία ημών).

Ούτως εκόντων των πραγμάτων και ενώ οι οργανωταί της εν λόγω εκδηλώσεως, καίτοι μη παραιτηθέντες του σκοπού των μέχρι της πρωίας της χθες 5.3.1973 ετέλουν εν προφανή αδυναμία, λόγω αποστερήσεως αυτών οιοδήποτε ερείσματος και δη μετά την υποβολήν των παραιτήσεων των οργανωτριών Επιτροπών, των οποίων ετύγχανον μέλη, εκλήθησαν ενώπιον του κ. Πρυτάνεως του Πανεπιστημίου Αθηνών την 13ην ώραν της χθες 5.3.1973.

Κατά την εν λόγω συνάντησιν και άνευ ουδεμιάς αιτήσεως εκ μέρους των προσελθόντων, γνωστών εις την Υπηρεσίαν μας οργανωτών πάσης αντικυβερνητικής εκδηλώσεως εις τον χώρον του Πανεπιστημίου Αθηνών φοιτητών, ο κ. Πρύτανης παρώτρυνεν αυτούς, όπως οργανώσουν διά την 12ην ώραν της σήμερον 6.3.73 συγκεντρώσεις κατά Σχολάς του Πανεπιστημίου, χορηγήσας άμα και σχετικά αιθούσας. Ομοίως όπως μετά το πέρας των εν λόγω συγκεντρώσεων πραγματοποιήσασιν παμφοιτητικήν συγκέντρωσιν εις το προαύλιον της Ιατρικής Σχολής εις Γουδί.

Ειδικότερον ως προς την τελευταίαν συγκέντρωσιν εις προαύλιον της Ιατρικής Σχολής ο κ. Πρύτανης είπεν προς τους φοιτητάς: «Μετά την συγκέντρωσιν (συγκεντρώσεις της 12ης ώρας) θα πάτε όλοι στο Γουδί και εγώ θα κάνω την κοροίδα... Δεν ξέρω τίποτε... Να πάτε λίγοι-λίγοι και να το πλημμυρίσετε... Κινηθήτε χωρίς να σας ξέρουν και αν γίνη τίποτε θα φύγω και εγώ και εσείς... Βλέπετε ότι και ο γυιός μου αγωνίζεται στην Αμερική... Εμείς το ξέρουμε ότι οι εκλογές δεν έγιναν γνήσιες, αλλά δεν μπορούσαμε να το γράψουμε...».

II. Κατόπιν των ανωτέρω και μετά την αποχώρησιν των Επιτροπών Φοιτητών εκ του κ. Πρυτάνεως συνετάγη παρ' αυτών και ετοιχοκολλήθη εις απάσας τας Σχολάς του Πανεπιστημίου Αθηνών η συνημμένη τη παρούσῃ ανυπόγραφος ανακοίνωσις, δι' ης γνωστοποιούνται αι τη εγκρίσει του κ. Πρυτάνεως συγκεντρώσεις κατά Σχολάς διά την 12ην ώραν και η διά το προαύλιον της Ιατρικής Σχολής παμφοιτητική συγκέντρωσις.

III. Ο κ. Πρύτανης ακολουθώς και προφανώς προς κάλυψιν της όλως παρανόμως και εθνικώς υπόπτου τοιαύτης ενεργείας του, συνεκάλεσεν εις Εκτακτον Συνεδρίασιν την Σύγκλητον του Πανεπιστημίου διά την 20ήν ώραν της αυτής 5.3.1973, καθ' ην παρά των μελών της Συγκλήτου

(προεστώτος του καθηγητού κ. Ρόκκα) εζητήθη από τον κ. Πρύτανιν:

α. Να προσκομίση ούτος τας αιτήσεις, βάσει των οποίων χορήγησε τας αδείας διά τας συγκεντρώσεις και

β. Να εξηγήση τους λόγους οίτινες επέβαλον την χορήγησιν της αδείας συγκεντρώσεων.

Εις αδυναμίαν του κ. Πρυτάνεως να δώση οιαδήποτε ικανοποιητική απάντησιν και δι να προσκομίση τας ανυπάρχτους άλλωστε αιτήσεις, άπαντες οι συγκλητικοί εθεώρησαν εαυτούς εμπαιζομένους παρά του κ. Πρυτάνεως και εχαράκτηρισαν την τακτικήν αυτού ανεπίτρεπτον και μειούσα το κύρος της Πανεπιστημιακής Συγκλήτου, καθ' όσον αι ενέργειαι αύται εισίν ου μόνον παράτυποι αλλά και ενηργήθησαν κατά παράβασιν των περί λειτουργίας του Πανεπιστημίου Νόμων.

Μετά ταύτα η Σύγκλητος, διαφωνήσασα προς τας ως άνω συγκεκριμένας ενεργείας του κ. Πρυτάνεως ήρε την έγκρισιν προς πραγματοποίησιν των εξαγγελθεισών κατά τα εκτιθέμενα εν τη παρούση συγκεντρώσεων των φοιτητών και προς αποφυγήν ανεπιτρέπτων εκδηλώσεων, αίτινες ασφαλώς ανεμένοντο κατά τας εν λόγω συγκεντρώσεις απεφάσισε την, λόγω των Απόκρεω, διακοπήν λειτουργίας του Ιδρύματος από σήμερον 6.3.1973, ενώ κατά τα ειωθότα η διακοπή λειτουργίας έδει να αρχίσει από της προσεχούς Πέμπτης 8.3.1973. Τέλος, η Σύγκλητος εξέδωσε την δημοσιευθείσαν και εις τον ημερήσιον Τύπον απόφασιν.

IV. Κατά τας εξακριβώσεις της Υπηρεσίας μας οι παρουσιασθέντες εις κ. Πρύτανιν φοιτηταί την 13ην ώραν της χθες 5.3.1973 απετέλουν 8μελην Επιτροπήν και ήσαν οι:

1. ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗΣ Ιωάννης, Νομικής Σχολής.
2. ΜΠΙΣΤΗΣ Νικόλαος, Νομικής Σχολής.
3. ΚΑΡΥΣΤΙΑΝΗ Ιωάννα, Νομικής Σχολής.
4. ΤΖΟΥΜΑΚΑΣ Στέφανος, Νομικής Σχολής.
5. ΚΟΥΛΟΓΛΟΥ Στυλιανός, Φυσικομαθηματικής Σχολής.
6. ΣΑΜΠΑΤΑΚΑΚΗΣ Μιχαήλ, Οδοντιατρικής Σχολής.
7. ΣΤΑΘΑΤΟΥ Χαρίκλεια, Φιλοσοφικής Σχολής.
8. ΝΙΚΟΛΑΪΔΟΥ Κλειώ, Φιλοσοφικής Σχολής.

V. Καθ' ετέρας και απολύτως πλεγμένας πληροφορίας της Υπηρεσίας μας, την 18.50 ώραν της 3.3.1973, μετά την συγκληθείσαν Συνέλευσιν των Καθηγητών του Πανεπιστημίου Αθηνών, ο εκ των λαβόντων μέρος εις ταύτην ομότιμος καθηγητής ΛΟΥΡΟΣ Νικόλαος συνηντήθη μετά του ΠΕΣΜΑΖΟΓΛΟΥ Ιωάννου, προς ον εγνωστοποίησε διά μακρών τα της συνελεύσεως των καθηγητών. Ο Ι. Πεσμαζόγλου ήσκησεν έντονον πίεσιν προς τον Λούρον Νικόλαον, ίνα ενεργήση παρασκηνιακώς προς τον κ. Πρύτανιν του Πανεπιστημίου Αθηνών, με αντικειμενικόν σκοπόν ο τελευταίος να ενεργήση κατά τρόπον εξυηηρετούντα τας γνωστάς πολιτι-

κάς-αντικυβερνητικές επιδιώξεις των όπισθεν των φοιτητών κινουμένων γνωστών πολιτικών και μη παραγόντων.

Η τοιαύτη ενέργεια επισημανθείσα παρά της Υπηρεσίας μας αναφέρεται προς συνεκτίμησιν, χωρίς να καταστή μέχρι τούδε δυνατόν να εξακριβωθή μέχρι ποίου σημείου ενήργησαν οι ανωτέρω προς τον κ. Πρύτανιν του Πανεπιστημίου Αθηνών.

VI. Εξ ετέρου, καθ' ετέρας πληροφορίας της Υπηρεσίας μας, ο κ. Πρύτανις του Πανεπιστημίου Αθηνών τας νυκτερινάς ώρας της χθες, μετά την, καθ' εξετέθη, απόφασιν της Συγκλήτου ήλθεν εις συνάντησιν μετά μέλους της οργανώτριας Επιτροπής των φοιτητών και κατά τρόπον μειούντα το κύρος του Πρυτάνεως προσεπάθησε να δικαιολογηθή διά την τροπήν, ην έλαβε το όλον θέμα και την απαγόρευσιν παρά της Συγκλήτου των συγκεντρώσεων.

VII. Αι ανωτέρω ενέργειαι του κ. Πρυτάνεως του Πανεπιστημίου Αθηνών κρίνονται παρά της Υπηρεσίας μας, μετ' εκτίμησιν των διαδραματιζομένων εις τον φοιτητικόν χώρον, ως αποσκοπούσαι εις την αναζωπύρωσιν της φοιτητικής αναταραχής προς εξυηρέτησιν πολιτικών σκοπών και ως τοιαύται χαρακτηρίζονται ως εθνικώς ύποπτοι και στρεφόμενοι εναντίον της Σπουδαζούσης Νεολαίας.

ΥΠΟΒΑΛΛΕΤΑΙ

1. Α.Α. ΠΟΛΕΩΝ/Δ/σιν Γ' Τμήμα 3ον

2. Α.Δ. ΑΘΗΝΩΝ/Γραφ. Εθν. Ασφαλείας

ΚΟΙΝΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΤΜΗΜΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΕΩΣ

ΠΑΡ' ΗΜΙΝ

Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΙΧΕΛΗΣ

ΑΣΤΥΝ. Δ/ΝΤΗΣ Α'